

2.6. Австро-Венгрия и Балканы в первой половине XIX века



Вспомните, когда возникла, где располагалась и чем отличалась Австрийская империя Габсбургов?

В начале XVI в. король Испании **Карл Габсбург** стал **императором Священной Римской империи германской нации** под именем **Карла V**. Под властью династии Габсбургов оказалась огромная территория:

- Испания
- часть Италии
- Австрия
- Нидерланды.

В 1556 г. империя распалась на две ветви:

- Австрийские Габсбурги
- Испанские Габсбурги

До начала XIX века государство австрийских Габсбургов не имело официального названия. Лишь в 1804 г. государство наконец обрело имя — **Австрийская империя**.



Владения Габсбургов складывались из трёх основных частей.

- **«Наследственные земли»** — населённые немцами в Альпах - Верхняя и Нижняя Австрия, Тироль.
- **«Земли богемской короны»** - Богемия, Моравия и Силезия с их чешским, немецким и польским населением.
- **«Земли венгерской короны»** - здесь жили венгры, хорваты, сербы, словаки, румыны.

В XVIII в. Австрия - типичная аграрная страна с отдельными промышленными предприятиями в Богемии и Силезии.

Развитие буржуазии в монархии Габсбургов шло гораздо медленнее, чем в Западной Европе. Крестьяне составляли основную массу населения страны.



Австрийская империя — это единственная великая европейская держава XIX в., не сохранившаяся до наших дней. Главной проблемой этой страны являлось отсутствие внутреннего единства.

Австрийская империя не подразделялась, как другие государства, на губернии или провинции, а состояла из **герцогств** и **королевств**. Габсбургов имели титул: эрцгерцоги Австрии, короли Венгрии и Богемии, графы Тироля, великие воеводы воеводства Сербия и т. д.

Австрию населяли представители более 10 национальностей:

- Немцы
- Венгры
- Итальянцы
- Румыны
- Чехи
- Словаки
- Поляки
- Словенцы
- хорваты
- сербы

В XIX в. произошло «национальное пробуждение» народов Австрийской империи. Народы начинают стремиться к независимости.

Ведущими позициями обладали немцы. Они фактически управляли страной, повсеместно использовался немецкий язык. Особое положение занимала Венгрия, обладавшая большой самостоятельностью. Остальные народы — словаки, хорваты, сербы, румыны и др. — подвергались дискриминации. Численность населения к 1850 г. возросла до 40 млн человек.

До 1848 г. политическая система в Австрии являлась крайне консервативной. Император обладал почти абсолютной властью.

Революция 1848 г.

13 марта 1848 г. началась революция в Вене, а 15 марта – в Венгрии. Была провозглашена независимая Венгрия, но уже в 1849 г. революцию подавили русские войска, присланные императором **Николаем I** по просьбе императора *Франца Иосифа*.

После подавления революции Конституция была отменена. Национальные противоречия нарастали.

После поражение в **Австро-прусской войне** 1866 г. Австрия была исключена из числа германских народов. В 1867 г. было заключено соглашение о создании государства **Австро-Венгрии**.

Кризис Османской империи





К началу XIX в. Османская империя занимала огромную территорию в Европе, Африке и Азии. Но она начала ослабевать. Промышленная революция и развитие капитализма обошли Турцию стороной. Народы Турции стремились к образованию самостоятельных национальных государств. К тому же великие европейские державы вмешивались в турецкие дела.

Особо острой была проблема проливов *Босфор* и *Дарданеллы* между Чёрным и Средиземным морями.

Россия добивалась свободы прохода через проливы своих торговых и военных судов и закрытия проливов для военных судов других стран.

После ряда военных побед над Турцией в 1833 году по условиям **Ункяр - Искелесийского** мирного договора с Турцией Россия добилась этого решения. Однако в 1841 г. на специально созванной международной Лондонской конвенции - проливы объявлялись закрытыми для всех военных судов, в том числе и русских. Борьба за проливы продолжалась.

Политика России на Балканах определялась не только её стратегическими интересами, но и единством с родственными православными народами, которые боролись за независимость.

Австро-Венгрия, напротив, стремилась не допустить освобождения балканских народов от турецкого влияния, поскольку такому примеру могли последовать её собственные народы.



На Балканах под властью Турции проживало множество христианских народов, которые добивались самостоятельности: греки, сербы, хорваты, болгары, черногорцы, вlahи. Они были ущемлены в правах по сравнению с мусульманским населением — турками, албанцами, и боснийцами.

В результате борьбы балканских народов и поддержке России - в 1815 г. возникло автономное княжество Сербия, в 1830 г. независимость получила Греция.

Вопросы:

1. В чём заключались особенности национального вопроса в монархии Габсбургов?
2. Какова специфика социально-экономической и политической развита Австрии в первой половине XIX в?
3. Что такое «Восточный вопрос» в международной политике и проблема черноморских проливов?